

小品种 大前景

彭志东

水产养殖热点品种是指各地区以经济效益为主要衡量指标,由各地综合因素来决定该品种是否为养殖热点。必须从市场、技术、资本和人才几个方面加以重视,来产生更大的经济效益。养殖品种走势直接关系到养殖业的发展,与养殖户的收入直接相关,面对复杂多变的市場,养殖户更应充分了解。以下是笔者对今年较有发展潜力的养殖品种作逐一的分析:

鳊鱼与黄鳝 随着市场竞争的加剧,传统养殖品种的市场价格已基本稳定,但长期以来这两者销售价格在淡水鱼类中一直较高,时而有上升趋势。建议各地今年调整淡水养殖品种结构时,应集中一定的人力、财力和技术力量在鳊鱼、黄鳝的养殖上下工夫,尽快突破,提高淡水养殖业的质量,尤其鳊鱼繁殖方面还很不成熟,亟待攻克。打破草鱼、鲫鱼、鳙鱼垄断地位养殖模式的同时,也将实现养殖模式的更新、品种的改良、品牌打造,最终实现增收的目的。

斑点叉尾鮰 既是美国养殖的主要淡水鱼类,又是美国市场热销的鱼类,需求量很大。据有关资料显示,美国、欧盟市场年销售斑点叉尾鮰加工品约在40-50万吨,50%的市场份额有待进口解决。近几年,我国江苏、湖北等省引进和发展斑点叉尾鮰的养殖与加工,2006年出口1.3万吨左右,效益十分显著。由于我国生产成本低、且不与美国生产的保鲜产品存在冲突、竞争对手少的原因,使目前正处于有市场、有加工能力而无原料鱼的情况,且市场需求量很大,斑点叉尾鮰的养殖大有可为,中国斑点叉尾鮰出口产业的春天

来了这一说法一点也不过分。但作为出口产品,养殖者在药物的使用方面一定严格用药规定,对违禁药品切勿使用,否则将影响整个鮰鱼的出口市场。

罗非鱼 是近几年淡水养殖品种的新宠,更成为我国水产品出口的重要品种,被视为传统白肉鱼种的替代品种,正日渐受到欧美市场的青睐。由于国际市场消费不断扩大,国内市场潜力巨大,与我国人民当前的消费水平也比较的吻合,更符合人类追求健康食品的需求,同时在我国具备良好的发展基础。虽然近年来罗非鱼的价格有点波动,甚至不够理想,但是相对其它淡水品种如四大家鱼,价格还有一定的优势,这使得罗非鱼养殖正当时。

鲟鱼 近年来水产品中价格波动最大的莫过于鲟鱼了,目前的池边交货价每500g仅为十几元。许多专业户纷纷退出鲟鱼养殖的行列。但笔者认为鲟鱼的养殖仍具可持续发展的潜力,其理由如下: 鲟鱼的生长速度极快,周期短,饵料系数小,成本低。 鲟鱼的苗种资源量极为有限,世界鲟鱼生产最主要国家俄罗斯去年已控制对我国的苗种出口,令我国的鲟鱼养殖规模受到一定程度的限制。 鲟鱼是世界公认的名鱼,若管理部门能在现有的基础上进一步疏通好国内外销售渠道,则其销量必然会迅猛增长,价格也有望稳定或上升。另外值得一提的是鲟鱼养殖中苗种的投资占有很大的比例,养殖户最好能自己配套育苗,则成本能大大下降,但是也有一定的难度。

小龙虾 又名克氏原螯虾,不仅是重要的食用虾类,而且也是垂钓的重要饵料。龙虾养殖是近几年发展起来的新兴产业,近年龙虾产业已经成为较为完整的产业链条,创造了巨大的经济价值。龙虾味道鲜美,营养丰富,深受消费者青睐。近年来,龙虾不仅在國內成为畅销水产品,仅江苏省南京一地每年的6-9月,每天消费的淡水小龙虾就达

亚洲的虾类概况

王广军

一、总体情况

2006年,亚洲虾类主要生产国受到了不同程度的恶劣的自然条件的影响:中国、越南和菲律宾遭受了台风的影响,印度则受到了龙卷风的影响,泰国为洪水的影响,但亚洲虾类总产量的增长速度还是实现了2005年预计的6.2%的增幅。

亚洲虾类总产量的74%来自四个主要养殖国家:中国、泰国、印度尼西亚和越南。根据泰国有关部门的估计,2007年亚洲虾类的总产量将上升到1.591×10⁶吨(见表1)。

二、主要养殖品种 南美白对虾与草虾

近年来,亚洲各国的情况非常相似,主要是发展南美白对虾的养殖,虾类总产量的增加主要是养殖南美白对虾的缘故。南美白对虾的养殖面积的扩大在亚洲各国非常迅速。据FAO的统计数字表明,在亚洲,2004年南美白对虾草虾的比例为60:40(表2)。

80~90吨,且这种消费正在由南京逐步向无锡、苏州、上海、杭州等大城市及其周边省蔓延;其整虾、虾仁、虾黄等出口也迅速增加,在美国、欧洲,克氏原螯虾的消费达到狂热的程度,欧美市场淡水小龙虾的年需求量约在12~16万吨,自给能力不足30%,所以龙虾养殖具有广阔的市场前景及较好的经济效益。但作为出口产品,欧盟等对药检要求特别严格,养殖过程用药千万要注意安全。

对虾、河蟹既是我国养殖业中的主导产业,又是出口创汇的拳头产品。近几年来,对虾、河蟹的养殖发展很快,养殖面积、产量大幅度增加。纵观去年的虾、蟹市场,虾、蟹养殖的风险加大。对虾更遭受美国反倾销的制约,一

三、2007年展望

在亚洲的绝大多数国家,2007年比较关注的仍然是南美白对虾,对其他一些品种则关注的较少。中国最近几年中国对虾的养殖有明显增加,但南美白对虾仍是主要养殖品种。在菲律宾,官方已经同意引进南美白对虾并进行养殖。在越南,预计2007年白对虾的产量将超过100 000吨。到2010年产量将会加倍。专家分表1 最近几年估计的虾的产量(×10³吨)

国家	2005	2006	2007
中国	380	371	402
泰国	380	410	420
印度尼西亚	230	260	290
越南	115	133	155
印度	100	103	112
马来西亚	32	42	44
新加坡	35	36	38
其他国家	125	130	130
亚洲总产量	1 397	1 485	1 591
拉美和南美	304	350	376
全球产量	1 701	1 835	1 967

时难以解决出口问题;河蟹市场已处于饱和状态,加上销售期短,每年只有3个月,销售范围狭窄,主要集中在江、浙、沪等省市,而河蟹的养殖热还在蔓延,故今年虾、蟹的销售将成为主要矛盾。

因此,各地养殖企业和养殖户应增强风险意识,提高科学性,克服盲目性,主动采取对策,从提高水产品质量,降低生产成本着手,控制养殖总量,调整养殖结构,加强协调,以此来赢得市场,获取效益。同时大力发展水产品精深加工,实现增长方式转变,推动水产品养殖业保持健康发展。

(通联:524025,广东省湛江市广东海洋大学水产学院)